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ATA DA 36.ª REUNIÃO DE TRABALHO DO CONSELHO DE TURISMO DO PÓLO COSTA DAS DUNAS 

REALIZADA EM 21/06/2007 NO HOTEL PRAIA MAR NATAL-RN.   

Início: 14:30 h   

01. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA - (Secretário de Estado de Turismo do RN): Depois de 
conferir que o número de presentes estava de acordo com o regulamento, 50% mais um, deu início à 36ª. 
Reunião Ordinária do Conselho do Pólo Costa das Dunas saudando a todos os presentes. Em seguida, 
passou a palavra para o Secretário Executivo do Conselho, Orlando Gadelha.  

02. ORLANDO GADELHA SIMAS SOBRINHO 

 

(Secretário Executivo do Conselho do Pólo Costa das 
Dunas): Após as saudações iniciais, fez a leitura e a apresentação da agenda de compromissos gerada na 
última reunião ocorrida em 29/03/2007 mostrando as providências e os encaminhamentos adotados.   

03. MARCELO DE FARIA ALVIM 

 

(Prefeitura Municipal de Natal 

 

sub-cordenador): Acerca da 
realização dos cursos de inglês, compromisso gerado na última reunião, informou que os mesmos serão 
realizados a partir de agosto do corrente ano.  

04. JOÃO FLORÊNCIO FILHO (Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares do RN  SHRBS) 

 

Referindo-se ao compromisso que tratou da segurança do município de Tibau do Sul e Pipa, disse que a 
situação continuava um caos, que a polícia não tinha veículos suficientes e em condições satisfatórias para a 
condução das diligências, além de faltarem outros equipamentos úteis à segurança. Aproveitando a 
oportunidade, solicitou uma audiência com o Secretário de Turismo para tratar do assunto. Disse ainda que 
estaria sendo construída uma delegacia, mas que o local não era o apropriado, o qual, na sua opinião, 
deveria ser no centro da cidade e não fora dela, no local onde estava sendo construída.  

05. ORLANDO GADELHA SIMAS SOBRINHO 

 

Continuando, fez referência ao encaminhamento da ata aos 
conselheiros tanto por via impressa, para as prefeituras, como por meio eletrônico, para os demais 
conselheiros, e perguntou se alguém gostaria de fazer algum comentário ou alteração na ata. Como não 
houve questionamento sobre o seu conteúdo, considerou-a validada. Dando continuidade á pauta, passou a 
palavra a Carlos Alberto Freire Medeiros, Coordenador da UEE, para fazer a apresentação das ações dos 
grupos temáticos.  

06. CARLOS ALBERTO FREIRE MEDEIROS 

 

(Coordenador da UEE/PRODETUR-RN) 

 

Repassou a 
palavra para Rosa Pinheiro para que falasse do Grupo Temático Balneabilidade.  

07. ROSA MARIA PINHEIRO DE OLIVEIRA (Instituto de Desenvolvimento Econômico e Meio Ambiente 
do RN 

 

IDEMA) 

 

Iniciou informando da conclusão do projeto de sinalização das praias. Frisou que a partir 
de uma denúncia de uma ONG sobre o lançamento de esgoto clandestino na praia de Ponta Negra, convidou 
a Prefeitura de Natal, a CAERN e a SECTUR para discutirem o assunto. Disse que participaram da reunião 
apenas o IDEMA, a SECTUR, o CEFET e a denunciante.   

08. CARLOS ALBERTO FREIRE MEDEIROS 

 

Questionou sobre de qual maneira a população e os órgãos 
poderiam ter acesso aos boletins semanais sobre o monitoramento das praias.  

09. ROSA MARIA PINHEIRO DE OLIVEIRA 

 

Informou que o acesso aos boletins poderia ocorrer através do 
site do IDEMA, bem como do CEFET, como também através de requerimento ao próprio IDEMA.  

10. CARLOS ALBERTO FREIRE MEDEIROS 

 

Prosseguindo as apresentações dos Grupos temáticos, 
mostrou as ações do Grupo temático Qualificação Profissional e Empresarial para o turismo, destacando 
palestra realizada pela professora Doutora Rita de Cássia Cruz, ocorrida no CEFET, no mês de abril com a 
participação de 600 estudantes de turismo das diversas instituições de ensino Superior do Rio Grande do 
Norte; participação na caminhada contra o abuso e a exploração sexual infanto-juvenil, realizada no dia 
18/05/07, em Ponta Negra, com parceria da ABBTUR (RN)  Associação Brasileira de Bacharéis em Turismo, 
contando com o apoio de diversas instituições públicas e privadas; realização do primeiro HITSTUR em 
18/05/07 no Jangada Music Club, com o objetivo de proporcionar uma confraternização entre estudantes de 
turismo, empresários do setor e o poder público, promovido pela ABBTUR(RN), contando também com 
diversos apoios. Informou que estava sendo planejado, junto a ABBTUR/RN, um evento no dia 18 de agosto 
de 2007, dia do Estudante, onde cada IES adotará uma escola de ensino fundamental para fazer um city tour 
com os alunos destas escolas, finalizando com uma grande festa para os turismólogos, estudantes e 
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profissionais do setor. Enfatizou os cursos de Inglês, compromisso da última reunião do Pólo, que serão 
realizados em parceria/convênio com o CEFET, em agosto/07, já com recursos disponíveis, para 
aproximadamente 120 alunos, direcionados a taxistas, bugueiros, guias de turismo e policiais, tendo como 
pré-requisito o Ensino Fundamental, cujos contatos poderão ser mantidos junto a SECTUR na pessoa de 
Marcelo Alvim. Acerca do Grupo Temático Turismo Cultural destacou a realização de reuniões para atender à 
demanda que surgiu na última reunião deste Conselho para elaboração de um roteiro pedestre na Ribeira e 
Cidade Alta (Corredor Cultural de Natal); elaboração de uma proposta de roteirização pelas Instituições de 
Ensino Superior, através de seus cursos de Turismo (UFRN, UERN e FACEX); realização de visita 
experimental no dia 13/06, cuja ação foi coordenada pela SECTUR, informando também que após definição 
do roteiro, serão encaminhadas as demandas das necessidades para a sua implantação aos 
órgãos/instituições competentes. Sobre o Grupo temático Turismo sustentável à infância, frisou a realização 
de atividades no dia de combate à exploração sexual infanto-juvenil, ocorrido em 18/05. Finalizando, informou 
que os contatos com os grupos temáticos deveriam ser mantidos através de Rute Pinheiro, fones: 3232 2953 
(PRODETUR) e 9984 0334, bem como através do e-mail: rutepinheiro@rn.gov.br.

  

11. ORLANDO GADELHA SIMAS SOBRINHO 

 

Seqüenciado a pauta, passou a palavra a Sérgio Pinheiro 
para apresentação do Plano Diretor de Resíduos Sólidos do Pólo Costa das Dunas.  

12. SÉRGIO PINHEIRO (Representante da ATP Engenharia LTDA) 

 

Após saudar os presentes, iniciou a 
apresentação dizendo que o Plano Diretor de Resíduos Sólidos foi elaborado entre outubro e novembro de 
2006 por uma equipe de aproximadamente 30 profissionais da empresa ATP que ganhou a licitação realizada 
pela Secretaria de Turismo do Estado. O trabalho envolveu os 16 municípios que compõem o Pólo Costa das 
Dunas, os quais tinham uma População estimada, no ano de 2006, de 1.306.767 habitantes, gerando 936 
toneladas por dia de resíduos sólidos. Frisou que o plano gerou vários produtos. Mostrou que o primeiro deles 
foi a caracterização dos municípios, a qual descrevia as dimensões urbana, ambiental, social e econômica, 
além da estrutura de gestão de cada município. Continuando, passou ao documento seguinte que era o 
diagnóstico dos resíduos sólidos de cada um dos 16 municípios, o qual consolidava as informações 
relevantes sobre a execução dos serviços de limpeza urbana, agregando as ações atualmente em execução, 
enquadramento legal, análise da estrutura utilizada, com ênfase na importância da limpeza urbana para o 
desenvolvimento do potencial turístico do município, estudo do crescimento da população e da produção dos 
resíduos sólidos, e a tendência de crescimento dos núcleos urbanos em função da expansão da atividade 
turística. Informou que foi feita uma projeção para 15 anos da geração de resíduos sólidos nos municípios do 
Pólo Costa das Dunas considerando o período de Baixa estação (de 3.073,49 ton/dia em 2006 para 3.846,00 
ton/dia em 2021) e alta estação, (de 3.129,90 Ton/dia em 2006  para 3.949,49 Ton/dia em 2021). Disse que o 
diagnóstico procurou também levantar todos os tipos de equipamentos existentes utilizados na realização dos 
serviços de limpeza urbana. Quanto aos recursos humanos que lidam com a atividade de limpeza urbana do 
Pólo Costa das Dunas, disse que a estrutura era composta de 63% de garis, 24% de agentes administrativos, 
9% de motoristas e 4% de fiscais. Quanto à caracterização (Composição gravimétrica) dos resíduos sólidos 
em cada município disse que se obteve os seguintes números: 39,46% de matéria orgânica, 15,86% de areia, 
14,87% de rejeito, 11,88% de plástico, 6,70% de coco, 5,67 de papel, 2,30% de têxtil, 1,67% de vidro, 1,63% 
de metal ferroso, 0,42% de madeira e 0,14% de metal não-ferroso (alumínio). Mostrou como era feita a 
destinação final do lixo por município e que 75% concentravam-se nos lixões, 19% em aterro sanitário (Natal, 
Parnamirim e Ceará Mirim) e 6% em aterro controlado: disse que existia apenas 01, no município de Tibau do 
Sul. Informou que foram identificados 196 catadores nos municípios pertencentes ao Pólo Costa das Dunas e 
10 crianças, sendo o município de São Gonçalo do Amarante o que concentrava o maior número, ou seja, 
100 catadores e 06 crianças. Disse que, como fruto do trabalho, foi elaborado, através de discussões técnicas 
com as populações e lideranças, um terceiro documento denominado proposição de modelo e instrumentos 
de gestão para o Pólo de Turismo Costa das Dunas que apresentava os cenários para Gestão dos Resíduos 
Sólidos Urbanos e instrumentos de gestão, com a indicação das suas vantagens e desvantagens do ponto de 
vista ambiental, social, econômico e operacional. Ressaltou que foram identificadas, com base no estudo, as 
seguintes áreas propícias à construção de aterro sanitário envolvendo consórcios dos municípios, inclusive 
devendo ser considerados os municípios que não integravam o Pólo, mas que ficavam muito próximos às 
áreas de implantação: Pedra Grande, Touros, Região metropolitana de Natal, Ares e Canguaretama. Falou 
que existiam no anexo do documento três informações de como implantar um consórcio que eram: roteiro 
para Implementação do Consórcio Público, Minuta do Protocolo de Intenções, ata da fundação, minuta de 
Estatuto de Consórcio Inter-municipal, minuta da Lei Municipal autorizativa, minuta da Lei Estadual 
autorizativa,  e edital de convocação da Assembléia Constituinte. Prosseguindo, apresentou outra peça do 
plano, o modelo tecnológico para execução dos serviços, baseado em modelo tecnológico integrado em nível 
regional às soluções dos demais municípios do Pólo Costa das Dunas e da Região Metropolitana de Natal e 
que descrevia o sistema proposto para remoção dos resíduos, tratamento e destino final. Um outro 
documento apresentado propunha alternativas para implementação do plano; programas de 
acompanhamento e controle; mecanismos para a melhoria da capacidade administrativa das instituições 
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comprometidas com o Plano; proposição de planos de capacitação do pessoal envolvido, comunicação social 
e educação ambiental; programa de divulgação e promoção dos resultados do Plano e estabelecimento de 
planos de ação. Falou que existia uma cartilha disponibilizada no site http://www.resol.com.br/cartilha, que 
poderia ser utilizada para a capacitação dos servidores envolvidos com a limpeza urbana, elaborada para 
orientar o planejamento das tarefas, sua organização e operação, expondo conceitos, sugerindo o modo de 
estruturação das tarefas e orientando a escolha dos equipamentos mais adequados para cada situação. 
Quanto ao suporte institucional, sugeriu a criação de regiões do Conglomerado Sul (Arêz, Canguaretama, 
Senador Georgino Avelino, Baía Formosa, Tibau do Sul, Nísia Floresta, São José de Mipibu, Monte Alegre, 
Vila Flor e Goianinha), Região Metropolitana (Parnamirim, Natal, São Gonçalo do Amarante, Extremoz, 
Ceará-Mirim e Macaíba) e Conglomerado Norte (Maxaranguape, Pedra Grande, Rio do Fogo, São Miguel do 
Gostoso, Touros, Parazinho, São Bento do Norte, Caiçara do Norte  e Pureza)

 
para gerenciamento integrado 

dos resíduos. Disse que nas últimas semanas foram realizadas várias reuniões para apresentação do Plano 
Diretor nos municípios integrantes do Pólo, inclusive com a entrega aos prefeitos de uma via expressa e um 
CD contendo o documento final. Ressaltou que o documento final, por produto, ficaria disponibilizado no site 
do IDEMA e que deveria ser atualizado anualmente pelos municípios. Finalizando, frisou a importância do 
plano diretor de Resíduos Sólidos integrar-se ao plano diretor urbano e ambiental que englobava esgoto 
sanitário, drenagem, resíduos sólidos e abastecimento.  

13. ROSA MARIA PINHEIRO DE OLIVEIRA 

 

Parabenizou Sérgio Pinheiro pela apresentação e pelo 
conteúdo do material apresentado, enfatizando a importância do tratamento do lixo para o ambiente social e 
para o desenvolvimento do turismo. Sugeriu a criação de um grupo temático ou a incorporação do trabalho 
por um outro grupo já existente, o qual daria suporte à implementação do Plano.   

14. MARCELO DE FARIA ALVIM 

 

Elogiando a apresentação de Sérgio Pinheiro, sugeriu a disponibilização 
do material em CD para as Secretarias de Turismo integrantes do Pólo (Conselheiros), Prefeituras, 
universidades e ONG s.  

15. SÉRGIO PINHEIRO 

 

Ratificou que nas reuniões de apresentação dos trabalhos do Plano de Resíduos 
Sólidos, cada município recebeu o material expresso e em CD, exceto Natal e Canguaretama. Disse que 
competia a cada prefeitura fazer a reprodução do CD entre suas secretarias.  

16. NILO MACHADO PEREIRA (Associação Brasileira de Agentes de Viagem 

 

ABAV/RN) 

 

Questionou 
se algum município presente à reunião havia recebido algum benefício do PRODETUR I ou II.  

17. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA 

 

Respondendo ao questionamento de Nilo Machado, disse 
que todos os 16 municípios do Pólo Costa das Dunas foram beneficiados com recursos do PRODETUR e que 
o Pólo existia em função das ações do PRODETUR. Disse que todas as ações do PRODETUR I foram 
executadas, bem como 76% das ações do PRODETUR II, sendo o RN o Estado com o maior percentual de 
aplicação. Informou que o Plano Diretor de resíduos sólidos fazia parte dos recursos liberados pelo 
PRODETUR (BNB, BIRD E MTUR), citando outros exemplos como o esgotamento sanitário de Pirangi, 
Cotovelo e Pium, os planos diretores dos municípios e a base cartográfica, que era o próximo item da pauta 
da reunião. Disse que houve uma negociação com Ministério do Turismo na qual foram ampliados os 
recursos do PRODETUR de U$ 39 milhões para U$ 48 milhões para fazer face ao esgotamento sanitário total 
de Tibau do Sul e Pipa.  

18. JOSÉ MARIA VILAR DA SILVA (Superintendente do Banco do Nordeste) 

 

Ressaltou o papel do 
Conselho e da valorização das pessoas que o compõe. Falou da importância das discussões permanentes no 
Pólo de Turismo sobre resíduos sólidos para o desenvolvimento da atividade turística. Relembrou que existia 
um grupo temático para resíduos sólidos que teve grandes contribuições tanto de Sérgio Pinheiro como do 
CEFET e de outras pessoas, com produção de documentos inéditos sobre a situação dos municípios, 
inclusive realização de treinamentos feitos pelas pessoas mencionadas. Frisou que o Plano de Resíduos 
Sólidos serviria de instrumento real, prático, como contribuição para municípios no tratamento efetivo da 
limpeza urbana. Sugeriu a recriação da unidade gestora de resíduos sólidos do Pólo Costa da Dunas. Falou 
que o CEFET tinha se manifestado favorável à disponibilização de parte de suas estruturas para abrigar a 
unidade gestora, como também a utilização de seus alunos. Falou ainda que há quatros anos o Banco do 
Nordeste vinha doando todo o papel gerado pelas unidades de Natal para a Associação dos Catadores de 
Resíduos Sólidos (ASCAMAR), deixando o convite para as outras entidades que participavam do Pólo 
fazerem o mesmo.  

19. SÉRGIO PINHEIRO 

 

Disse que o trabalho propunha também a coleta seletiva de lixo município por 
município, o que estava relacionado à questão da saúde, dos entulhos da região metropolitana e o 
levantamento de custo para recuperação de lixões. 

http://www.resol.com.br/cartilha


 

4

  
20. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA 

 
Elogiou o trabalho apresentado por Sérgio. Disse que em 

uma das suas idas a Brasília conseguiu colocar no orçamento do Ministério de Turismo, ainda para este ano, 
recursos para a instalação da unidade gestora de Resíduos Sólidos.   

21. ORLANDO GADELHA SIMAS SOBRINHO 

 
Agradecendo a Sérgio Pinheiro e parabenizando pela a 

ótima apresentação, deu seqüência aos trabalhos, passando a palavra para Lúcio Mario Lopes Rodrigues 
para apresentação da Base Cartográfica dos Municípios do Pólo Costa das Dunas.  

22. LÚCIO MÁRIO LOPES RODRIGUES (Diretor Técnico da Empresa TOPOCART) 

 
Saudando a todos 

os presentes, apresentou-se como representante da empresa que elaborou a Base Cartográfica dos 
municípios do Pólo, e iniciou a apresentação falando dos objetivos da elaboração trabalho e do procedimento 
metodológico empregado. Informou que o mapeamento foi feito através de aerofotogrametria nos 16 
municípios integrantes do Pólo Costa das Dunas. Sugeriu uma discussão sobre formas de melhor empregá-la 
como meio de planejamento e gestão em futuros projetos de diferentes finalidades nesta região. Ao final da 
apresentação deixou as seguintes sugestões para disseminação e utilização dos projetos: 1) definir meios de 
divulgação do material técnico e formas de utilizá-lo; 2) criar políticas de acesso aos diversos produtos com 
diferentes níveis de restrições; 3) priorizar o acesso em meio digital em detrimento de meio analógico 
limitando custo; 4) criar um portal na Internet para pesquisa e download de dados; 5) definir políticas de 
treinamento e capacitação de pessoal para utilização do material técnico; e, 6) dotar os gestores públicos de 
hardware e software compatíveis com as exigências de uso do material apresentado, finalizando a 
apresentação.  

23. JOSÉ MARIA VILAR DA SILVA 

 

Perguntou de que forma os municípios poderão utilizar os dados 
apresentados.  

24. LÚCIO MÁRIO 

  

Disse que as informações poderão ser utilizadas para planejamento e elaboração de 
projetos de engenharia nas áreas urbanas, estudos ambientais e para gestão dos planos diretores, bem como 
da utilização dos resíduos sólidos.  

25. FABRÍCIO BARBOSA NETO GASPAR (Secretário Municipal de Infra-estrutura, Turismo e Meio 
Ambiente de Ceará Mirim) 

 

Sugeriu, a exemplo do que foi feito com o material de resíduos sólidos, que 
fossem feitas audiências com os municípios para a entrega do material, inclusive reunindo o corpo técnico 
das prefeituras para explicar a melhor forma de utilizar e fazer uso da ferramenta.  

26. LÚCIO MÁRIO LOPES RODRIGUES 

 

Disse que o material seria entregue em meio analógico e também 
em meio digital.   

27. CARLOS ALBERTO FREIRE MEDEIROS 

 

Informou que era intenção da Secretaria de turismo, com 
recursos do PRODETUR, capacitar as prefeituras em como usar melhor o material da base cartográfica. 
Informou que a prefeitura de Natal já vinha sendo treinada através de convênio firmado com a UFRN. Disse 
que o todo material encontrava-se disponível no IDEMA de forma gratuita e que seria também disponibilizado 
na Internet.  

28. ODEMAR GUILHERME CALDAS NETO (Secretário Municipal de Turismo de Extremoz) 

 

Sugeriu 
que o material fosse atualizado periodicamente de 02 em 02 anos. Citou o exemplo do aumento da 
arrecadação do IPTU do município de Extremoz que saiu de uma arrecadação de R$ 20 mil para R$ 250 mil, 
Disse que com a utilização do material apresentado os municípios teriam um ganho de, no mínimo, 20% nas 
suas arrecadações.  

29. LÚCIO MÁRIO LOPES RODRIGUES 

 

Reforçou a importância de ter o material sempre atualizado. Disse 
que o custo de atualização ficava em torno de 30% do investimento inicial.   

30. NIVALDO MELO (Associação das ATIVIDADES Turísticas de Baía Formosa e Coordenador do 
Grupo Mata Estrela) 

 

Perguntou de que forma poderia se conseguir, de maneira rápida, o material da base 
cartográfica, dada sua importância para a conclusão do Plano de manejo e zoneamento do grupo Mata 
Estrela. Sugeriu a criação de uma coordenação para liderar as ações e as discussões de implementação dos 
consórcios referentes aos resíduos sólidos.  

31. CARLOS ALBERTO FREIRE MEDEIROS 

 

Respondendo aos questionamentos de Nivaldo, disse que o 
Ministério do Turismo já havia sinalizado recursos para implantar a unidade gestora de resíduos sólidos, a 
qual serviria de interlocução entre os municípios na execução e integração das ações do consórcio do plano 
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de resíduos sólidos. Quanto à entrega do material da base cartográfica pediu para procurar o Sr. Rosalbo do 
IDEMA, presente à reunião. 

 
32. MARCELO DE FARIA ALVIM 

 
Frisou a importância da base cartográfica na implementação do corredor 

cultural de Natal. Perguntou se a atualização da base cartográfica poderia ser utilizada com imagens de 
satélites.  

33. LÚCIO MÁRIO LOPES RODRIGUES 

 
Informou que Natal por ser mais urbanizada teve seu 

mapeamento considerando duas escalas, utilizadas para desenvolver a base cartográfica. Disse que todo 
material das imagens de Natal já havia sido disponibilizado, faltando apenas as imagens vetoriais. Quanto a 
utilizar imagens satélites, disse que não havia dúvida quanto ao seu potencial, porém, disse também que se 
observava em trabalho realizado utilizando esse mecanismo, na Prefeitura de Parnamirim nos últimos seis 
anos, a presença de nuvens nas imagens, prejudicando desse modo sua nitidez.  

34. JOSÉ BOLIVAR ROCHA 

 

(Universidade Federal do Rio Grande do Norte 

 

Coordenador do Curso 
de Turismo) 

 

Sugeriu a utilização obrigatória da base cartográfica em novos projetos. Sugeriu também que 
fosse realizado um trabalho voltado para a indústria de turismo no Pólo Costa das Dunas tendo com 
parâmetro o material da base, possibilitando o direcionamento de ações para áreas mais adequadas.  

35.  CLÁUDIO FERREIRA DE SOUZA FREITAS - (Secretário Municipal de Turismo de Tibial do Sul) - 
Disse que ficou muito satisfeito com as duas ferramentas de planejamento e gestão apresentadas. 
Reivindicou a compra de equipamentos de informática compatíveis com o trabalho que se pretendia 
desenvolver nos municípios.  

36. CARLOS ALBERTO FREIRE MEDEIROS 

 

Disse que estava sendo elaborado um termo de referência 
junto ao Ministério de Turismo que poderia contemplar os recursos para capacitação e infra-estrutura, sem 
prejuízo do estudo de alternativas. Depois disso, agradeceu e despediu-se de todos.  

37. ORLANDO GADELHA SIMAS SOBRINHO 

 

Prosseguindo, passou a palavra para Carlos Alberto para 
apresentar as ações em Andamento do PRODETUR II.  

38. CARLOS ALBERTO FREIRE MEDEIROS 

 

Iniciou sua apresentação dizendo que o Estado o Rio Grande 
do Norte tinha sido o primeiro do Nordeste a assinar o contrato do PRODETUR-NE II, em 16/03/2004. Dos 
estados que assinaram o Contrato de Empréstimo (RN, BA, CE, PE, MG, PI), o Grande do Norte era o que 
mais tinha avançado nas ações em termos percentuais. Dentre as ações concluídas destacou: elaboração do 
PDITS no valor de R$ 200 mil; fortalecimento da Gestão Municipal, R$ 56 mil; planos de Gestão Municipais 
elaborados para 6 municípios, e Seminário realizado em 30 e 31 de maio com os Prefeitos e Secretários dos 
Municípios da área de planejamento; elaboração dos PRADES (4 trechos) e Projetos Executivos das rodovias 
(2 trechos) no montante de R$ 570 mil; elaboração do Plano de Manejo e Gestão APA Genipabu e de 
Bonfim/Guaraíras, e Base Cartográfica de Bonfim/Guaraíras no valor de R$ 1,1 milhão; urbanização da Orla 
da Redinha no valor de R$ 2,2 milhões; elaboração do Plano Diretor de Esgotamento Sanitário de Natal  no 
valor de R$ 2,5 milhões; ampliação do Centro de Convenções no valor de R$ 10 milhões; diagnóstico do 
Estudo da Oferta e da Demanda da Capacitação Profissional e Empresarial do Pólo Costa das Dunas no valor 
de R$ 97,8 mil; projeto de sinalização turística no valor de R$ 74,1 mil; rodovia Pipa/Sibaúma (proteção das 
falésias de Pipa) no valor de R$ 1,68 milhões. Prosseguindo, mostrou as ações em andamento: plano diretor 
municipal R$ 1,2 milhões, dos seguintes municípios: Ceará Mirim: concluído; Nísia Floresta: em fase de 
audiência pública; Parnamirim: disse que seria realizada nova licitação; Tibau do Sul: em fase de audiência 
pública; Extremoz: concluído; São Gonçalo do Amarante, Georgino Avelino e Arêz: em fase de contratação; 
elaboração de Projeto Executivo de Urbanização de Pirangi, Cotovelo, Pitangui, Jacumã e Muriú no valor de 
R$ 750 mil, com edital de licitação em análise final no Banco do Nordeste para elaboração do projeto 
executivo de engenharia; elaboração do Plano Diretor de Resíduos Sólidos no valor de R$ 450 mil, cujos 
últimos produtos teriam sido entregues aos municípios; base cartográfica do Pólo no valor de  R$ 10 milhões; 
sistema de esgotamento sanitário de Cotovelo, Pium e Pirangi no valor de R$ 18,5 milhões; sistema de 
esgotamento sanitário da Praia da Redinha  no valor de R$ 8,9 milhões, podendo este ser acrescido de 25%,  
tendo sido assinado convênio entre MTur e CAERN; rodovia Tibau do Sul/Pipa, Anel Viário de Pipa no valor 
de R$ 4,5 milhões, aguardando aprovação no Banco do Nordeste para emissão da ordem de serviço; 
recuperação de Passivos Ambientais no valor de R$ 2,43 milhões; implantação de sinalização turística no 
valor de R$ 550 mil, com ordem de serviço expedida. Na seqüência, mostrou as ações ainda não iniciadas: 
revisão do PDITS no valor de R$ 200 mil, disse que a UEE estaria providenciando o Termo de Referência 
junto ao Banco do Nordeste; treinamento profissional e Capacitação da População no valor de R$ 3 milhões, 
cujo convênio estaria sendo celebrado com o Ministério do Turismo com licitação no segundo semestre de 
2007 e previsão de início da liberação dos recursos em Janeiro de 2008 para os municípios de Ceará  Mirim, 
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Extremoz, Maxaranguape, Nísia Floresta, Tibau do Sul e Touros; implantação da Unidade Gestora de 
Resíduos Sólidos no valor de R$ 210 mil, aguardando conclusão do PDRS, já Incluso no convênio com o 
Mtur, e o Termo de referência estaria sendo elaborado; urbanização de Orlas no valor de R$ 4,2 milhões, 
aguardando conclusão do sistema de esgotamento sanitário e da elaboração de Projetos Executivos; sistema 
de esgotamento sanitário de Tibau do Sul e Pipa no valor de R$ 11 milhões (expectativa de uso de recursos 
conseguidos de outros Estados), documentação enviada para o Ministério do Turismo e previsão de empenho 
até 30 de junho; Museu da Rampa no valor de R$ 2,3 milhões, aguardando definição do Ministério Público e 
do Governo do Estado; elaboração de Planos Diretores de Baía Formosa, Pedra Grande e São Miguel do 
Gostoso no valor de R$ 600 mil, aguardando convênio com Mtur; estruturação de órgãos estaduais 
(Secretaria de Turismo) no valor de R$ 1,5 milhão, aguardando convênio do Mtur. Informou que todas as 
obras totalizariam R$ 89,17 milhões. Ao final, apresentou a equipe técnica da Unidade Executora Estadual do 
PRODETUR-RN: Subsecretário, Carlos Alberto Freire Medeiros; Coordenador Operacional, Nicodemus 
Ferreira da Silva; Coordenador Jurídico, Carlos Frederico Mesquita; Coordenador Financeiro, Adelmo Varela 
Calafange; Sub-coordenador de Saneamento, Francisco Pancrácio Pereira Madruga; Sub-coordenadora de 
Resíduos Sólidos, Rute Maria Rodrigues Pinheiro; Sub-coordenador de Gestão Municipal, Francisco Fausto 
M. de Medeiros; Sub-coordenador de Meio Ambiente, Francisco de Assis Araújo Costa; Sub-coordenadora de 
Patrimônio Histórico, Marilene de Brito; Sub-coordenadora de Fortalecimento Profissional, Sânzia F. 
Cavalcanti; e, o Sub-coordenador de Transportes, Ricardo César Varela Duarte. Por último, informou o 
endereço e telefones da UEE: Av. Floriano Peixoto, 501 

 

Cidade Alta  Tels. 3232-2788/89.

  

39. WALTER FERNANDES DE MIRANDA JÚNIOR 

 

Alertou para que fosse discutida na audiência pública 
que acontecerá no dia 22/06/2007 a inclusão de 44 casas de Nísia Floresta e 11 de Parnamirim no plano de 
esgotamento sanitário de Pium. Informou que estava sendo firmado um convênio no valor de R$500 mil para 
instalação do Centro de Formação de Turismo e Cultura Espacial da Barreira do Inferno.  

40. ODEMAR GUILHERME CALDAS NETO 

 

Solicitou da Secretaria de Turismo do Estado intervenção junto 
à CAERN para agilizar a implantação do saneamento básico de Redinha Nova em Extremoz, cujos recursos 
já se encontravam disponíveis desde 2004. Informou ainda que a Prefeitura de Extremoz havia conseguido 
junto ao Ministério do Turismo, R$ 1 milhão para implantação de um projeto em Genipabu.   

41. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA 

 

Firmou compromisso de averiguar junto à CAERN a questão 
do saneamento básico para Redinha Nova.  

42. SERGINA FERNANDES DANTAS SANTOS 

 

(Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas do 
RN 

 

SEBRAE) 

 

Disse que o SEBRAE elaborou em 2005 o projeto desenvolvimento do turismo nos Pólos 
Costa Branca e Costa das Dunas, utilizando-se da ferramenta GEOR 

 

Gestão Estratégica Orientada para 
Resultados. Solicitou uma reunião com a equipe da Unidade Executora do PRODETUR para atualizar as 
ações realizadas pelo Governo do Estado constante do plano de ação do GEOR.  

43. CARLOS ALBERTO FREIRE MEDEIROS 

 

Respondeu positivamente, firmando compromisso de realizar 
a reunião o quanto antes possível.  

44. FABRÍCIO BARBOSA NETO GASPAR - Reforçou a necessidade de serem envidados esforços das 
entidades na busca de recursos, seja do PRODETUR, do Ministério do Turismo ou de outros órgãos, para o 
esgotamento sanitário do litoral Norte, uma vez que aumentam-se as perspectivas de grandes investimentos 
de impacto naquela área. Sugeriu inclusive que fossem repensadas as formas de utilização do sistema de 
esgotamento sanitário dos projetos do Pólo Costa das Dunas.  

45. JOSÉ MARIA VILAR DA SILVA 

 

Sugeriu alterar o nome do grupo temático de Resíduos Sólidos para 
Saneamento, com a reformulação das pessoas que o compõem, incluindo nas discussões o assunto 
levantado por Fabrício.  

46. CARLOS ALBERTO FREIRE MEDEIROS 

 

Ressaltou a preocupação com o saneamento e a 
urbanização das praias do litoral Norte, tendo em vista o fluxo de turistas para aquela região com a 
inauguração da Ponte.   

47. SOLANGE DE ARAÚJO PORTELA 

 

(Prefeitura Municipal de Nísia Floresta 

 

Secretária de 
Turismo) 

 

Sugeriu a realização de um seminário de 2 ou 3 dias para capacitação da equipe técnica dos 
municípios do Pólo no que diz respeito à utilização do material da base cartográfica, objetivando orientá-los 
de como fazer o melhor uso do material disponibilizado em meio digital, o que seria feito durante o seminário. 
Sugeriu inclusive que esse fosse um dos compromissos da reunião.  
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48. YEDA CUNHA DE MEDEIROS PEREIRA 

 
(Gerência Regional do Patrimônio da União para o Rio 

Grande do Norte 

 
GRPU/RN) 

 
Informou que a cessão das áreas que estão sendo urbanizadas na orla 

marítima pelo PRODETUR era feita pelo Patrimônio da União, e que todas elas tinham pendências junto à 
GRPU, devendo ser solucionadas junto ao órgão competente.  

49. SIDICLEY ALEGRINI 

 
(Universidade Estadual do Rio Grande do Norte - UERN) 

 
Informou que as 

instituições de ensino do Rio Grande do Norte tinham todas as condições de promover, através de consórcio, 
as qualificações previstas no plano de capacitação do PRODETUR para os municípios que compunham o 
Pólo. Disse que seria uma forma de priorizar e privilegiar as instituições de ensino do Estado.  

50. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA 

 
Disse que as capacitações tinham que obedecer às normas 

constantes do Edital elaborado pelo BIRD e pelo Ministério do Turismo, devendo as instituições de ensino do 
Estado concorrerem igualmente com outras entidades.  

51. MARGARETH FERRARI (Comitê Gestor da APA de Genipabu e Representante da Associação 
Comunitária de Genipabu) 

 

Indagou ao IDEMA por que até o momento não tinha sido implementado o 
Comitê Gestor da APA de Genipabu, uma vez que o regimento interno já fora aprovado há mais de três 
meses.  

52. ROSA MARIA PINHEIRO DE OLIVEIRA 

 

Informou que a publicação do regimento já tinha sido efetuada, 
podendo ser iniciado o processo de gestão compartilhada.   

53. YEDA CUNHA DE MEDEIROS PEREIRA 

 

Falou da proposta de implementação do projeto da orla 
marítima, de gestão compartilhada, em 05 municípios da região metropolitana, sobretudo devido à construção 
da ponte de Redinha. Disse que os termos de adesão já se encontravam elaborados.  

54. JOÃO FLORÊNCIO FILHO 

 

Falou que foi reinstalado o comitê de segurança, porém até o momento não 
tinha havido nenhuma convocação de reunião. Solicitou a instalação de uma agência do Banco do Brasil no 
município de Tibau do Sul, como também de uma Rodoviária Estadual entre Goianinha e Tibau do Sul.  

55. MARIA DO ROSÁRIO SOARES SILVA - (Vereadora de Canguaretama) 

 

Disse que o município 
concluiu com recursos próprios seu plano diretor em outubro de 2006 elaborado pela Universidade. Frisou, 
entretanto, que o município foi contemplado com a base cartográfica e com a sinalização. Indagou sobre a 
conclusão da sinalização e pediu aceleração dos serviços.  

56. CARLOS ALBERTO FREIRE MEDEIROS 

 

Disse que foi concluído apenas o projeto de sinalização de 
Canguaretama e que o trabalho de execução encontrava-se em andamento.  

57. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA 

 

Complementando, disse que a ordem de serviço foi assinada 
em entre março e abril deste ano e ficou de verificar o prazo para conclusão dos serviços pela empresa 
contratada. Parabenizou Sérgio Pinheiro pela belíssima apresentação sobre os resíduos sólidos, aproveitando 
para Informar que a reunião do município para apresentação do plano de resíduos sólidos ocorreria em 
02/07/2007.  

58. JOSÉ MARIA VILAR DA SILVA 

 

Parabenizou Rosário pela participação ativa em mais de 05 anos nas 
reuniões do Conselho do Pólo Costa das Dunas, não tendo faltado em nenhuma delas.  

59. NILO MACHADO PEREIRA 

 

Indagou sobre a data de inauguração da Ponte de Redinha. Perguntou que 
ações deveriam ser feitas para recuperar um dos prédios mais antigos de Natal, onde funcionou a Escola 
Técnica Industrial.  

60. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA 

 

Informou que a previsão de inauguração da Ponte era no 
mês de agosto do corrente ano. Sobre o prédio da antiga Escola Técnica, informou que devia ser apresentado 
um projeto e depois se partiria em busca de recursos junto ao Ministério da Cultura ou da Ciência e 
Tecnologia.  

61. YEDA CUNHA DE MEDEIROS PEREIRA 

 

Disse que o prédio citado pertencia à Universidade Federal e 
como não foi mais utilizado, estava sendo passado para o Patrimônio da União. Disse que foi realizada uma 
reunião com o Reitor da Universidade e o Diretor do CEFET, na qual foi decidido que o prédio voltaria para o 
CEFET.  
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62. TATIANA MORITZ (Universidade Estadual do Rio Grande do Norte 

 
UERN) 

 
Solicitou espaço na 

próxima reunião do Pólo para apresentar o roteiro pedestre da Ribeira, que já se encontrava pronto.  

63. PAULO ARAÚJO (Instituto de Desenvolvimento e Planejamento de Educação Ambiental - IDEA) 

 
Disse que o Conselho do Pólo Costa das Dunas não era apenas um espaço de discussão sobre o turismo, 
mas o melhor e maior Conselho de Desenvolvimento efetivo no Estado. Fez o convite para que o Conselho 
viesse a fazer parte do painel de apresentações durante o 6º. Congresso da EXPO BRASIL 
DESENVOLVIMENTO LOCAL que será realizado entre os dias 05 e 07 de dezembro deste ano. Deixou um 
DVD explicativo com a Secretaria Executiva do Conselho e solicitou um espaço para apresentação do DVD 
durante uma próxima reunião.  

64. MARCELO DE FARIA ALVIM 

 
Frisou a importância da regulamentação dos campos de golfe, a exemplo 

do que era feito na Europa, evitando prejuízo para a natureza, principalmente dos aqüíferos.   

65. PAULO HENRIQUE SEVERO (Sindicato dos Bugueiros Profissionais do Rio Grande do Norte) - 
Reivindicou do IDEMA a concretização do plano de manejo da APA de Genipabu e proteção às dunas.  

66. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA 

 

Informou que a Ministra do Turismo, Marta Suplicy, estaria no 
dia 16 de julho em Natal para o lançamento do Projeto Aquarela. Disse ainda que era intenção da Secretaria 
de Turismo consolidar os Pólos de interiorização (Serrano, Costa Branca, Agreste e Seridó) do Turismo do 
Rio Grande do Norte, se possível, com o Banco do Nordeste secretariando. Quanto à segurança de Pipa, 
disse que era determinação da Governadora a instalação de uma delegacia naquela praia. Disse que poderia 
intermediar junto ao superintendente do Banco do Brasil a instalação de uma agência na Pipa. Falou da 
necessidade de se mostrar o potencial turístico das outras regiões do Estado. Pediu apoio para propagar as 
experiências do Conselho do Pólo Costa das Dunas, junto aos Pólos interioranos do Estado, através de 
elaboração de folhetos e visitas técnicas, dentre outras alternativas.  

67. JOSÉ MARIA VILAR DA SILVA 

 

Informou que não seria possível secretariar os outros Pólos, mas que o 
BNB poderia contribuir, como foi feito com o Pólo Costa Branca, com a disponibilização em CD, de todo o 
material (estatuto, regulamento, regimento interno, modelo de ata, pauta, acompanhamento dos 
compromissos) e qualquer outra informação que fosse necessária.   

68. ORLANDO GADELHA SIMAS SOBRINHO 

 

Relembrou a todos a importância do preenchimento do 
formulário de avaliação da reunião que se encontrava nas pastas. Em seguida, fez um repasse dos 
compromissos firmados durante a reunião, que foram:   

COMPROMISSO RESPONSÁVEL PRAZO 
1. Realizar reunião entre a CAERN, 
Prefeitura de Extremoz e UEE para 
tratar da execução da obra de 
saneamento básico da Praia da 
Redinha Nova.   

Prefeitura de 
Extremoz, CAERN e 
UEE  

Prazo: 29/06  

2. Encaminhar para Carlos Alberto e 
equipe da UEE, juntamente com a 
senha de acesso ao SIGEOR,  
os projetos DESENVOLVIMENTO 
DO TURISMO, dos pólos COSTA 
DAS DUNAS e COSTA BRANCA.  

Sergina - SEBRAE Prazo: 29/06  

3. Realizar reunião entre o SEBRAE 
e UEE para atualização das ações 
previstas no projeto 
DESENVOLVIMENTO DO 

TURISMO , dos pólos COSTA DAS 
DUNAS e COSTA BRANCA.   

Sergina  SEBRAE e 
Carlos Alberto - UEE 

Prazo: 03/07  
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4. Programar / realizar seminário para 
os técnicos das prefeituras do 16 
municípios do Pólo Costa das Dunas, 
a ser ministrado pela empresa 
responsável pela elaboração da Base 
Cartográfica, com vistas a fornecer a 
esses técnicos, orientações básicas 
para a sua efetiva utilização visando 
à melhoria da arrecadação e do 
melhor acompanhamento da 
ocupação do solo pelos 
empreendimentos turísticos.   

Carlos Alberto - UEE Prazo: 30/07  

  

Depois disso, passou a palavra para o Coordenador do Conselho, o Secretário Dr. Fernando Fernandes para 
fazer o encerramento da reunião. 

 

69. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA 

 

Agradeceu a presença de todos e as contribuições prestadas 
para o desenvolvimento do turismo do Estado, e deu por encerrada a 36ª. Reunião de trabalho do Conselho 
de Turismo do Pólo Costa das Dunas.  

Término: 18:00h. 
Instituições Conselheiras Presentes (que foram representadas na reunião por seu titular ou suplente)  

Associação Brasileira da Indústria de Hotéis 

 

ABIH/RN 
Associação Brasileira de Agentes de Viagens 

 

ABAV/RN 
Associação Brasileira de Jornalistas de Turismo 

 

ABRAJET/RN 
Associação dos Meios de Hospedagem e Turismo do RN- AMHT/RN 
Banco do Nordeste do Brasil S/A 

 

BNB 
Centro de Voluntários de Natal (Natal Voluntários) 
Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET/RN 
Faculdade Câmara Cascudo 
Federação do Comércio de Bens e Serviços do Rio Grande do Norte - FECOMÉRCIO 
Gerência Regional do Patrimônio da União - GRPU/RN 
Instituto Brasileiro de Meio Ambiente e Recursos Naturais Renováveis - IBAMA 
Instituto de Desenvolvimento Econômico e Meio Ambiente do RN 

 

IDEMA 
Instituto FAL de Educação, Cultura, Meio Ambiente e Artes. 
Prefeitura do Município de Ceará-Mirim 
Prefeitura do Município de Maxaranguape 
Prefeitura do Município de Nísia Floresta 
Prefeitura do Município de Parnamirim 
Prefeitura do Município de Tibau do Sul 
Prefeitura do Município do Natal 
Responsabilidade Social Posta em Prática 

 

RESPOSTA 
Secretaria de Estado da Infra-Estrutura - SIN 
Secretaria de Estado do Planejamento e das Finanças do RN - SEPLAN 
Secretaria de Estado do Trabalho da Habitação e da Assistência Social - SETHAS 
Secretaria de Estado do Turismo do Rn 

 

SETUR 
Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas do RN 

 

SEBRAE/RN 
Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares 

 

SHRBS. 
Universidade do Estado do RN  UERN 
Universidade Federal do Rio Grande do Norte 

 

UFRN 

 

Instituições Conselheiras Ausentes (que não foram representadas na reunião por seu titular ou seu 
suplente) 

Associação Brasileira de Restaurante e Empresas de Entretenimento do RN 

 

ABRASEL/RN 
Cooperativa de Desenvolvimento da Atividade Hoteleira e Turística - COOHTUR 
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Prefeitura de Extremoz 
Prefeitura de São Gonçalo do Amarante 
Procuradoria Geral do Estado do RN 
Secretaria de Estado da Segurança Pública e da Defesa Social - SESED 
Sindicato das Empresas de Turismo do RN - SINDETUR 

 
Lista de Participantes 

1. Adriana Carla Carvalho Prefeitura de Canguaretama 
2. Adriana Carla Carvalho Prefeitura de Canguaretama 
3. Adriano César Rosa da Costa Banco do Nordeste do Brasil S/A 
4. Aldemir Calixto Sindicato dos Condutores Autônomos de Veículos 
5. Ana Eliza Teixeira Pousada Arraial do Marco 
6. Ana Maria Muller Genipabu Hotel 
7. Ana Néri da Paz Justino Prefeitura de Ceará-Mirim 
8. Ana Patrícia Sousa e Silva Instituto FAL de Educação, Cultura, Meio Ambiente e Artes. 
9. Anacelly da Silveira de Paula Banco do Nordeste do Brasil S/A 
10. Betânia Morais COOPBUGGY 
11. Breno Fernando Tinoco Cabral Prefeitura de Touros  Secretário Municipal de Turismo 
12. Carlos Alberto Freire Medeiros Secretaria de Estado do Turismo  SETUR  Coordenador 

UEE 
13. Carlos Frederico Mesquita PRODETUR/RN 
14. Carlos R. Dantas SETUR 
15. Carlos Teodorico DETRAN/RN 
16. Catarina Lúcia de Araújo de Lucena Secretaria de Estado do Planejamento e das Finanças do 

RN  SEPLAN 
17. Chiara Guidetti Centro de Voluntários de Natal  Natal Voluntários 
18. Christian Lira de Vasconcelos SEPLAN 
19. Cláudio Ferreira de Souza Freitas Secretaria de Turismo de Tibau do Sul  Secretário 
20. Cristiano da Costa Bezerra Prefeitura de Tibau do Sul 
21. Daniel Luna ATP Engenharia LTDA 
22. Daniela Bezerra Tinoco SEBRAE/RN 
23. Dorotea Souza Hotel Esmeralda 
24. Edite Paulina Instituto de Desenvolvimento Econômico e Meio Ambiente 
25. Elizama Cardoso CECOP 
26. Enrrico Fermi Torquato Fontes Associação Brasileira da Indústria de Hotéis do RN - ABIH 
27. Fabrício Barbosa Neto Gaspar Secretário Municipal de Infra-Estrutura, Turismo e Meio 

Ambiente do Município de Ceará-Mirim 
28. Fernando J. O. Barros IDEMA 
29. Flaviane de O. Silva SEMURB 
30. Flaviano Rodrigues Policiamento Militar 
31. Francisca Ildemar Barbosa Matos Prefeitura Municipal de Arez  Secretária de Turismo 
32. Francisco das Chagas Cruz Prefeitura de Rio do Fogo 
33. Francisco de Assis Araújo Prefeitura de Maxaranguape 
34. Francisco Fausto Marinho Medeiros Secretaria de Estado do Turismo - SETUR 
35. Francisco Fernandes Torres Prefeitura de Pedra Grande  Secretário de Turismo e Meio 

Ambiente. 
36. Francisco Idelfonso IDEMA 
37. Francisco Soares de Lima Júnior IDEMA 
38. George Luiz Rocha da Câmera SEPLAN 
39. Gilberto Barreto Júnior Universidade Potiguar - UnP 
40. Girlene Freire Gonçalves Coordenadoria de Vigilância Sanitária do Natal 
41. Gustavo H.P. Barns COOPBUGGY 
42. Helder Amaral Prefeitura de Baia Formosa 
43. Irineu Domingos de Oliveira SEPLAN 
44. Ivanaldo Ferreira de Menezes Banco do Nordeste S.A 
45. Ivanilda Ramos URBANA 
46. Jader Torres Departamento de Estradas de Rodagem no RN  DER/RN 
47. Jamil Pires Scanplus Turismo 



 

11

48. Joanice Cruz PRODETUR/RN 
49. João Florêncio Filho Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares do RN 

 SHRBS. 
50. José Bolivar Rocha Universidade Federal do RN - UFRN 
51. José Maria Vilar da Silva Banco do Nordeste do Brasil - Superintendente Estadual 

para RN 
52. José Nivaldo Araújo de Melo Associação de Atividades Turísticas de Baía Formosa 
53. José Pegado do Nascimento Secretaria de Estado da Habitação do Trabalho e Ação 

Social 
54. Julia Larissa FACEX 
55. Julio César F. Vilela Policia Militar 
56. Karina Moraes Sinergia Empreendimentos Turísticos e Lazer Ltda 
57. Kátia Andrade da Silva Prefeitura de Baia Formosa 
58. Larissa Souza Dromedunas 
59. Laumir A. Barreto FECOMÉRCIO 
60. Liliana Lincka Instituto Brasileiro de Meio Ambiente e Recursos Naturais 

Renováveis - IBAMA 
61. Lucia de Souza Santos Prefeitura de Arez 
62. Lúcia de Souza Santos Prefeitura de Arez 
63. Luiz Ferreira da Costa Policiamento Militar 
64. Magna Melo Barreto Prefeitura de São José de Mipibú 
65. Manoel dos Santos Policiamento Militar 
66. Marcelo da Silva Taveira Câmara Cascudo 
67.  Margareth Ferrari Associação Comunitária de Genipabu 
68. Maria da Salete B. Câmara Centro Social de Baia Formosa 
69. Maria da Salete B. Câmara Centro Social de Baía Formosa 
70. Maria do Rosário Soares Silva de Maria Câmara Municipal de Canguaretama - Presidente 
71. Maria Geny Formiga de Farias Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental 
72. Maria José A. Sousa Banco do Nordeste 
73. Marilene de Brito Secretaria Estadual do Turismo 
74. Marilene de Brito SETUR/PRODETUR 
75. Marília Medeiros UERN 
76. Maristela Mar de Estrelas 
77. Maurício Figueiredo Formiga Universidade Potiguar - UnP 
78. Mauro Luiz Nogueira Associação dos Empresários do Litoral de Parnamirm 
79. Mauro Luiz Nogueira AELP 
80. Mauro Luiz Nogueira Associação dos Empresários do Litoral de Parnamirim 

 

AELP - Presidente 
81. Miriam Cerutti Cooperativa dos Produtores de Cachaça 
82. Nicola Silvestre Hotel Esmeralda 
83. Odemar Guilherme Caldas Neto Secretaria Municipal de Turismo de Extremoz  Secretário 
84. Paulo Henrique A. Bezerra UFRN 
85. Paulo Henrique Severo Soares Sindicato dos Bugueiros Profissionais do RN 
86. Paulo Roberto Vieira Lopes Secretário de Turismo do Município de Maxaranguape 
87. Paulo Sérgio Oliveira de Araújo IDEA 
88. Regina F. de A. Diniz UFRN 
89. Ricardo César Varella Duarte Secretaria de Estado do Turismo  SETUR 
90. Roberto Luiz Bezerra Cabral Departamento da Polícia Rodoviária Federal 
91. Rosa Maria Pinheiro de Oliveira Instituto de Desenvolvimento Econômico e Meio Ambiente do 

RN - IDEMA 
92. Rosana B. Ferreira de Souza SENAI/RN 
93. Sergina Fernandes Dantas Santos SEBRAE/RN 
94. Sérgio Bezerra Pinheiro Associação Brasileira de Engenharia Sanitária 
95. Sérgio Câmara Prefeitura de Touros 
96. Sidicley Alegrini Universidade do Estado do RN - UERN 
97. Solange Araújo Portela Secretaria de Turismo e Meio Ambiente do Município de 

Nísia Floresta 
98. Sóstens Júnior SINDBBUGGY 
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99. Sueldo F. Soares Secretário de Turismo de Canguaretama 
100. Tatiana Moritz Universidade Estadual do RN  Coordenadora do Curso de 

Turismo 
101. Tito Nivaldo Gomes Associação dos Proprietários e Condutores de Buggyes 
102. Walter Fernandes de Miranda Júnior Prefeitura do Município de Parnamirm 
103. Washington C. Lima FUNDAC- RN 
104. Yeda Cunha de Medeiros Pereira A4 Consultoria Ambiental 
105. Yézia Cavalcanti Neta Prefeitura de Baia Formosa 
106. Zuleide Gonçalves Vieira Gabinete Civil 
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